

风景(井)如画 心旷(矿)神怡

第五届市旅发大会旅游“地图”来了

一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。9月11日至12日，第五届石家庄市旅发大会将在井陘县、井陘矿区举行，本届大会之后又迎中秋佳节，不妨乘兴一路向西，去山里欣赏深绿、浅黄，去石门石院体验民风淳朴，尝一尝酥脆的缸炉烧饼、爽口筋道的凉皮。那如何安排线路才能玩得开心尽兴？哪些景点不能错过？快来随我们的旅游地图，一睹两县区的“精彩”吧。



文/张晓娟 图/张晓娟 张晓峰

千年井陘：

太行“天路”串起一路美景

来井陘，太行“天路”不可错过！车行至井陘天路，可见蜿蜒的道路旁边，青山绵延、花朵摇曳，错落自然景观令人心旷神怡。第五届石家庄市旅发大会井陘县的4个观摩点，南横口陶瓷水镇、大梁江古村落、吕家剧境小镇、于家石韵小镇都可通过这条旅游路，方便到访。

自驾线路

石家庄市出发—井石快速路—井陘旅游天路东线—天路西线—矿坑剧场(主会场)—于家石韵小镇—大梁江古村落—吕家剧境小镇—南横口陶瓷水镇—原路返回(井陘秀林镇高速公路石太高速行驶)。

一起来了解4个观摩点的美景吧！

南横口陶瓷水镇

陶瓷水镇位于井陘县的千年古村南横口。自隋至今，这里制陶烧瓷历史已有1200余年，目前仍保存有较为完整的瓷窑遗址14处，2001年列入国家重点文物保护单位。以马家大院为代表的民居，明清古建筑保存完好。上世纪70年代修成的人民渠倒虹吸也值得一看，可与红旗渠相媲美。

为迎接旅发大会，南横口村将依山靠水的自然环境升级，恢复了当初陶瓷水运码头的原貌，近段时间，游客服务中心、陶瓷体验中心、美食一条街、千亩花海、特色民宿等旅游基础设施及景观也相继建设完善。

提示：

静谧古朴的陶瓷水镇不收门票，游客可随意逛。但体验陶瓷拉坯60元/人，烧陶瓷100元/人(不包邮)；游船30元/半小时。

大梁江古村落

游客来大梁江，总会先问“江”在哪里，其实大梁江并没有江。梁家元末明初来到这里，更名为大梁家庄，后改名为大梁家，由于当地口音，“江”“家”谐音，大梁江由此而来，如今这里仍有80%的人为梁姓。

目前此处留有162处明清古院落，房屋3000余间，四合院兼具晋冀两地民居特色。大梁江最具代表性的建筑，是占地两亩、房屋百间的“一宅九院”。进一道门，可走遍九重院落，院中有院，院里有楼，楼上有楼，楼顶有院，楼能通楼，院能通院，可谓深山里的大宅门。

提示：

目前大梁江村已具备旅游、休闲度假功能和接待游客能力，是一处文化厚重、远离城市喧嚣，可感受宁静慢生活的休闲旅游地。大梁江古村落门票15元/人。

吕家剧境小镇

观山、餐厅、咖啡、民宿、剧组……景观环绕的吕家村，古朴与现代并存。吕家村位于井陘县城西南30公里晋冀交界处，山场面积2万亩，满山黄栌，这里也是中国首批传统古村落，中国历史文化名村，至今有600余年历史。村内保存着完整的明清古建筑群共有76处，最具代表风格的有日月楼院、福寿院、三滴水院等12处。

目前游客接待中心已落成，一层为游客休息厅，特色农产品展区以及特色餐饮，二层为书画展厅、培训室等。这里还有可供400人进行艺术写生和创作的书画学堂；观山艺术餐厅可接待住宿、餐饮；大槐树创客基地、石窑结构的羊圈咖啡吧充满着文化创意氛围。

提示：

游客可在小镇游览，不收门票。但由于旅发大会项目升级及影视拍摄的需要，目前一些古建筑、古石房内部不便游览。想寄情悠闲生活的游客可选择在“左邻右舍民宿”“造物民宿”精品民宿住宿。

于家石韵小镇

石韵小镇项目位于于家乡于家村，村落始建于明成化年间，距今已500多年的历史。这里是明代著名政治家、民族英雄于谦直系后裔的



繁衍盛地，至今已27代。

于家村较为完整地保留了明清时期的建筑风格，规划考究、布局有序、规模宏大，全村六街七巷十八胡同，有石头房屋4000多间，石头街道3700多米，近300多个四合院无一雷同，各有神韵。最具特色的建筑清凉阁堪称石头建筑中的典范，有名的“四合楼院”在明清时期出过二十多个文武秀才。

市旅发大会前，石韵小镇在北门完成整体提升、绿化，小镇建成生态停车场，游客中心升级改造完成，博物馆也进行了修缮、提升。

提示：

旅发大会期间，于家石头村不收取门票(原价30元/人)，游客可在村中石路漫步游览。为文物保护考虑，预计旅发大会过后，游客将不能再登清凉阁，但仍可近身游览。

咸食。用玉米面或白面、小米面、掺杂加盐，搅拌成稠粥状，蒸熟后蘸蒜泥或醋食用，俗言“咸食蘸着蒜，吃起来没完”。

抿须。用白面或玉米面掺豆面和成面团，把特制的抿须床架在开水锅里，把面压到锅里，煮熟后浇卤食用，清香可口，也称“小蝌蚪”。

凉皮。将蒸好的凉皮切成条状，配以筋道的面筋，将辣椒油、芝麻、花生碎做成的配料淋入其中，保证让您凉爽可口，回味无穷。

此外，还有咸饭、溜疙瘩、挠挠、豆渣窝窝，馋了吗？借着旅发大会，快来尝尝吧！

百年矿区：

打造太行山旅游精品版

矿区是一座伴随着中国近代工业兴起而成长的百年工矿区。如今，矿区已把文旅产业作为新兴产业重要一环，深度挖掘工业文明、红色文化、自然景观等旅游资源，全力打造“太行山旅游精品版”。

第五届市旅发大会矿区重点打造了3个特色鲜明的观摩项目，包括突出工业文明特色的段家楼正丰矿文旅综合体项目，突出田园风光特色的天户峪田园综合体项目，突出商贾文化特色的贾庄古镇项目，涵盖了乡村休闲、温泉康养、农旅融合、民俗体验等多种旅游业态。

自驾线路：

石家庄—龙泉东路—井陘县—井陘矿区—平涉路—金川路—贾风路(段家楼正丰矿文旅综合体)—正丰矿厂区观景平台—西环旅游路—清凉山文旅综合体—天户峪村口—贾庄古镇—贾风路—鑫跃焦化厂—返回石家庄

一起来了解3个观摩点的美景吧！

段家楼正丰矿文旅综合体项目

正丰矿始建于1905年4月，近代民族工业“工矿兴国”的典范。2005年3月12日，开采百年的正丰煤矿退出历史舞台。2018年，以正丰矿为代表的井陘煤矿工业遗产建筑群，入选第二批国家工业遗产名录。这是石家庄市工业遗产首次入围该名录。乘着矿区被确定为第四届省旅发大会、第五届市旅发大会承办地之一的东风，这座百年老矿重新焕发出蓬勃生机，应运而生如今的段家楼文旅综合体项目。

据悉，该项目注重增强游客体验，谋划建设了汽车主题公园等全新业态，旅发大会期间将为游客奉上精彩刺激的赛车表演。

提示：

2010年至2015年时，段家楼曾对外开放，目前段家楼还处于升级改造阶段不对外开放，第五届石家庄市旅发大会观摩期间及以后将对外开放，门票价格待定。

天户峪田园综合体

天户峪古村落掩映在青山绿树间，观摩点天户峪田园综合体就坐落于此。旅发大会期间，古村落里将呈现一派田园美景。

古村落里出产的“昊源”牌苹果因形状美观、色泽艳丽口感脆爽、富含多种矿物质，1999年获昆明世博会“银奖”，还多次获国家级“金奖”“果王”称号，远销海外多个国家。该项目突出田园风光特色，主推山野风情、田园乐趣，倾力打造的乡村风物馆、丛林餐厅、萱草书屋、蚂蚁集市、花海等景点，将带给您不一样的体验。

古村落里的乡村文创群落，共占地九亩，目前，窑烧咖啡、萱草书屋等均处于内装阶段，旅发大会时，将向游客展现一个诗意栖居地。

提示：

天户峪古村落无门票对外开放。萱草书屋里的书籍，全部由捐书活动募集而来，供大家免费阅读，古村落里可吃农家饭，可喝咖啡，可在镂空竹墙间感受田园生活。

贾庄古镇

在这座千年古镇，可以感受到浓郁的商贾文化气息，领略太行山区独特的民俗风情。

到了贾庄，一座宏大的石拱桥向游客展示着这座镇子的与众不同。长130米，主桥高13米的毛泽东胜利大桥，是贾庄村上世纪60年代末修建的引水灌溉工程，它使贾庄400多亩的高岗旱地变成了高产良田。

进入贾庄古镇的张家老街，就来到了古代进入山西的交通要道，同时也是秦皇古驿道的重要组成部分。如今这里仍保留有明清式的古建筑。门楼上写着“松竹梅”“克勤俭”“清且雅”等大字，反映了贾庄人民优秀的传统美德。里面的镖局、当铺等铺面的名号均是沿用古名号，集传统与现代、时尚与经典于一体。在这里，游客不仅能看到口吞20多把古剑的“大胃王”等奇人，还能在酒肆里体验酣畅淋漓的“摔碗酒”……

提示：

贾庄古镇商业街不收门票，游览古街，可欣赏传统戏曲、拉花、社火等非遗民俗文化表演，能吃到抿须、挠挠等井陘矿区特色美食，购买到纯手工柿子醋、米醋等土特产旅游商品。

延伸

井陘有说不尽的好山、好水、好风光，看不够的真山、真水、真文化。除旅发大会观摩点外，还有很多风景名胜值得你去看一看，比如：比古罗马驰道还早上百年的世界最早古驿道——秦皇古驿道、被誉为“五岳奇秀揽一山，太行独秀唯苍岩”的苍岩山、有全国最大的红叶区的仙台山。

延伸

除了旅发大会3个观摩点，井陘矿区境内，还有很多人都不陌生的清凉山景区。这里春季赏花烂漫，夏季避暑清凉，秋季赏红叶，冬季还能够滑雪！素有“一段灵岩出太行，炎天此地独清凉”的美誉。清凉山文旅综合体项目坐落于景区内，主要由综合服务区、四季运动乐园等四部分组成，打造省会极具特色的山地观光园、好玩的山地运动乐园、刺激的极限挑战园。景区门票15元/人。

有特色小吃